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Проф. др Ми ра ВУК ЧЕ ВИЋ

ИН ФОР МА ТИЧ КОТЕХ НИЧ КИ УСЛО ВИ  
НА УЧ НО И СТРА ЖИ ВАЧ КОГ РА ДА*

ИН ФРА СТРУК ТУ РА И КОН ЦЕПТ „ЗА ЈЕД НИЧ КИ ПРО СТОР ЗА  
ОБ РА ДУ И ДЕ ПО НО ВА ЊЕ ПО ДА ТА КА” – ВИ ЗИ ЈА И ИЗА ЗОВ

 На гли раз вој тех но ло ги је кре и ра пот пу но ин те гри са ни ко му ни ка
ци о ни и ин фор ма ци о ни про це сни сер вис ко ји је на рас по ла га њу ве ли
ком бро ју уче сни ка. 
 – Ин фра струк ту ра има мо гућ ност да дра ма тич но про ми је ни на
чин ко му ни ка ци је у свим тех но ло шким обла сти ма. 
 Је дан од раз вој них ин те ре са Цр не Го ре, сва ка ко, мо ра би ти по др
шка кре и ра њу на ци о нал не ин фра струк ту ре за укљу чи ва ње у европ
ску „Gridba sed esci en ce” ин фра струк ту ру. Да би се оства рио тај 
ин те рес, мно га стра те шка пи та ња мо ра ју би ти отво ре на:
 – Пи та ње нео п ход них од лу ка и ак ци ја (на уни вер зи тет ском и, 
при је све га, др жав ном ни воу, ко је ће омо гу ћи ти ефект но ме ђу ин
сти ту ци о нал но, ме ђу на ци о нал но, и ин тер ди сци пли нар но ко ри шће
ње ин фра струк ту ре;
 – Пи та ње од го ва ра ју ћих из вр шних ше ма;
 – Пи та ње уло ге на ци о нал них струк ту ра (тзв. НРЕН, На ци о нал
них ис тра жи вач ких и обра зов них мре жа);
 – Отва ра ње на ци о нал них ти је ла са раз вој носа вје то дав ном уло
гом ко ја би олак ша ла ко ор ди на ци ју и иден ти фи ко ва ла но ве ис тра
жи вач ке и тех но ло шке иза зо ве са ци љем аде кват ног од го во ра;
 – Пи та ње фи нан си ра ња ис тра жи вач ке ин фра струк ту ре у ци љу 
от кла њ а ња пре пре ка ве за них за мо бил ност мла дих ис тра жи ва ча и 
ин те гра ци је са европ ским ис тра жи вач ким про сто ром;

* Реферат по позиву.
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 – По др шка укљу чи ва њу у европ ске „Grids” еин фра струк ту ре 
пре ко ис тра жи вач ке мре же GE ANT. Кон ти ну и ра на мо дер ни за ци ја 
елек трон ских мре жа, обез бје ђи ва ње при сту па ба за ма по да та ка, по
бољ ша ње ис тра жи вач ког про сто ра и опре ме као нео п ход них усло
ва за ком пе ти тив ност си сте ма.

ПО СТО ЈЕ ЋЕ СТА ЊЕ ЕЛЕК ТРОН СКЕ ИН ФРА СТРУК ТУ РЕ НА  
УНИ ВЕР ЗИ ТЕ ТУ ЦР НЕ ГО РЕ И БУ ДУ ЋЕ АК ТИВ НО СТИ

 Про је кат ака дем ске мре же на Уни вер зи те ту Цр не Го ре је ре а ли
зо ван 1996. го ди не, ка да је и на ба вље на опре ма. Зна чај не про мје не 
ра чу нар ске опре ме и си стем ског софт ве ра од та да ни је су вр ше не. 
На сли ци 1. да та је ше ма по сто је ће ака дем ске мре же УЦГ и њена ве
за ка ака дем ском окру же њу и ко мер ци јал ном про вај де ру.

Слика 1. Шема постојеће академске мреже Универзитета Црне Горе

 Ака дем ска мре жа по сје ду је ко му ни ка ци о ну ин фра струк ту ру ба
зи ра ну на оп тич ким влак ни ма, ко ја је по ста вље на из ме ђу ЦИСа и 
је ди ни ца Уни вер зи те та.
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 Ак тив но сти ве за не за уна пре ђе ње ака дем ске мре же у Ср би ји и 
Цр ној Го ри и при кљу че ња на ших ис тра жи вач ких ин сти ту та и Уни
вер зи те та на 10 Gbitну мре жу на ко ју су по ве за не све на уч не ин сти
ту ци је из Евро пе те ку већ не ко ври је ме. На ни воу Ср би је и Цр не Го
ре фор ми ра но је је дин стве но ти је ло (AMREY) ко је је би ло пре по
зна то од стра не ме ђу на род них ин сти ту ци ја као но си лац по сла ве
за ног за при кљу че ње на ше мре же на па не вроп ску GE ANT мре жу. 
Ово ти је ло чи не ди рек то ри ра чун ских цен та ра из свих уни вер зи
тет ских цен та ра у Ср би ји и Цр ној Го ри.
 Тре нут но из ме ђу Под го ри це и Бе о гра да по сто ји 2 Mbitна ве за 
ко ја се ду го вре ме на ни је ко ри сти ла због пре оп те ре ће ња ве за из Бе
о гра да, па је наш Ра чун ски цен тар ко ри стио услу ге Ин тер не та ЦГ 
и на тај на чин по бољ шао ве зу.
 У сеп тем бру 2003. у Ср би ји је ре а ли зо ва на пр ва ве за ве ћег ка па
ци те та пре ма сви је ту од 34 Mbps, што је фи нан си ра но из сред ста
ва Ми ни стар ства за на у ку, тех но ло ги ју и раз вој Ре пу бли ке Ср би је 
и дру га ве за, та ко ђе 34 Mbps, из про јек та SE E REN пре ма Грч кој. 
Пре ко ње је оства ре но по ве зи ва ње на GE ANT мре жу. Као фи нан си
јер се по ја ви ла Европ ска Ко ми си ја пре ко пи лот про јек та SE E REN/
SE EN SE. Од пла ни ра них ка па ци те та ће 2 Mbps ко ри сти ти Бо сна и 
Хер це го ви на, ко ја се на овај на чин, пре ко Ср би је, ве зу је за Евро пу. 
Мин ис тар ство за на у ку, тех но ло ги ју и раз вој Ре пу бли ке Ср би је ће 
пла ћа ти по 2000 еура мје сеч но за при ступ ко мер ци јал ним сај то ви
ма, а тај при ступ ће би ти бес пла тан за Цр ну Го ру и БиХ.
 За на шу мре жу су одво је на 2 Mbps од Бе о гра да пре ма Грч кој, те 
је, из тог раз ло га, на ша ве за са Бе о гра дом ак ти ви ра на. За куп вла ка
на од Под го ри це до Бе о гра да се пла ћа на мје сеч ном ни воу.
 Пре ма ин фор ма ци ја ма из Ра чун ског цен тра ак ти ви ра њ ем ве зе 
ПГБГ и по ве ћа њ ем за ку па ка на ла пре ко ин тер не та ста ње у на шој 
мре жи ве за но за бр зи ну је за до во ља ва ју ће и сма тра се да у овом тре
нут ку ни је при о ри тет но по ди за ње на 1Gbps. У овом тре нут ку при о
ри тет је по ди за ње ве зе из ме ђу Уни вер зи тет ских је ди ни ца у Ник ши
ћу и Ко то ру са Под го ри цом.
 Европ ска Уни ја, ко ја и фи нан си ра европ ско по ве зи ва ње, пре по
ру чу је да се, ра ди ефи ка сни јег ра да, мо ра у сва кој др жа ви ус по ста
ви ти по јед на НРЕН (На ци о нал на Ис тра жи вач ка и Обра зов на Мре
жа) као не за ви сно ти је ло са прав ним су бјек ти ви те том ко је ће ра ди
ти као не про фит на ор га ни за ци ја, а ко је ће, у по чет ној фа зи, би ти 
фи нан си ра но из Вла ди ног бу џе та. Осим то га, по треб но је из вр ши

Информатичкотехнички услови научноистраживачког рада



104

ти при ти сак на ло кал не те ле фон ске ком па ни је ра ди по сти за ња што 
по вољ ни је ци је не или за ку па „dark fi ber”а што је и нај по вољ ни је 
рје ше ње. 
 Ана ли зом по сто је ћег ста ња, до ла зи се до за кључ ка да се по овом 
пи та њу мо ра ју по кре ну ти не ке ак тив но сти:
 – Ко ор ди ни са но кре и ра ње НРЕН – Ср би је и Цр не Го ре или са мо 
НРЕНа Цр не Го ре.
 – Из два ја ње, ма кар и сим бо лич них, сред ста ва у цр но гор ском бу
џе ту за фи нан си ра ње ака дем ске мре же.
 – По кре та ње раз го во ра са Те ле ко мом Цр не Го ре ра ди раз ма тра
ња мо гућ но сти ус по ста вља ња 1 Gbit ве зе из ме ђу Бе о гра да и Под го
ри це. При том тре ба на гла си ти да су сви уни вер зи тет ски цен три у 
Ср би ји по ве за ни 1 Gbitном ве зом. За то је по треб но упла ти ти Те
ле ко му Ср би ја око 35.000 евра на го ди шњ ем ни воу (са да се пла ћа 
Ин тер не ту Цр не Го ре го ди шњи из нос од 18.000 евра за 4 Bbps). Ис
пи ти ва ње мо гућ но сти ком пен за ци је сред ста ва са Те ле ко мом Ср би
ја, због чи њ е ни це да Те ле ком Цр на Го ра на пла ћу је тран зит тј. ко ри
шће ње оп тич ке ве зе Бар – Крф.

ИНИЦИЈАЛНИ ПРОЈЕКАТ УЧЕЊА НА ДАЉИНУ НА 
УНИВЕРЗИТЕТУ ЦРНЕ ГОРЕ

 Са вре ме не ин фор ма ци о не тех но ло ги је за ре а ли за ци ју ква ли тет
ног уче ња на да љи ну на ла зе зна чај ну при мје ну у на шем ака дем
ском окру же њу. Ре а ли за ци ја овог ти па на ста ве зах ти је ва мул ти ме
ди јал ну опре мље ност слу ша о ни ца, од го ва ра ју ћи софт вер и раз ви је
ну ака дем ску ра чу нар ску мре жу од го ва ра ју ћег ка па ци те та. 
 Ака дем ску мре жу Уни вер зи те та одр жа ва и раз ви ја Цен тар Ин фор
ма ци о ног Си сте ма (ЦИС) ко ји је ко му ни ка ци о но чво ри ште ака дем
ске мре же, спо на ка ин тер не ту и раз вој ни цен тар ком плет ног апли
ка тив ног софт ве ра. Ака дем ска мре жа је по ста ла са став ни дио ака
дем ске сва ко дне ви це, сво је вр стан про зор у сви јет и нео п хо дан еле
мент у на ста ви. Ипак, по сто је ћа сер вер ска и ко му ни ка ци о на опре ма 
је по ста ла огра ни ча ва ју ћи фак тор ко ри шће ња ака дем ске мре же, те 
би њено уна пре ђе ње по ви ше осно ва био је дан од при о ри тет них про
је ка та ко је тре ба ре а ли зо ва ти на Уни вер зи те ту Цр не Го ре. 
 Про је кат „Уче ње на да љи ну” ни је но ви на у ака дем ским окру же
њ и ма ко ја има ју по тре бу функ ци о нал ног по ве зи ва ња са ве ли ким 
ре фе рент ним цен три ма ра ди:
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 – по бољ ша ња ква ли те та на став ног про це са,
 – под сти ца ња кон ти ну и ра ног уче ња,
 – ко ри шће ња са вре ме них ме то да у ре а ли за ци ји на ста ве,
 – ан га жо ва ња ква ли тет ног ка дра ван Уни вер зи те та Цр не Го ре,
 – ко ри шће ња елек трон ских из во ра у на став ном про це су,
 – сма њ е ња тро шко ва на ни воу Уни вер зи те та по осно ву тро шко
ва ка дра ан га жо ва ног ван Уни вер зи те та,
 – укуп ног по бољ ша ња ака дем ске мре же и њених услу га.
 

Сли ка 2. Ше ма уна пре ђе ња ака дем ске мре же УЦГ са ло ка ци ја ма мул
ти ме ди јал них слу ша о ни ца

 Сва ка озбиљ на ака дем ска уста но ва би тре ба ла да има ква ли тет
ну ве зу пре ма ака дем ском окру же њу. Ра ди оства ре ња ова квог и 
слич них про је ка та, по треб но је по бољ ша ње сље де ћих сег ме на та 
ака дем ске мре же:
 – по бољ ша ње ко му ни ка ци о не опре ме те про пу сног оп се га ака
дем ске мре же (мин. 100 Mbps, оп ти мал но 1 Гбпс),
 – по бољ ша ње ли ни је сер ве ра ЦИСа,
 – ре а ли за ци ја мул ти ме ди јал них слу ша о ни ца на је ди ни ца ма Уни
вер зи те та,
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 – омо гу ћа ва ње при сту па елек трон ским ча со пи си ма и ба за ма,
 – на бав ка или раз вој и им пле мен та ци ја од го ва ра ју ћег софт ве ра 
за „уче ње на да љи ну”.
 На сли ци 2., дат је при каз мо гу ћег уна при је ђе ња ака дем ске мре
же Уни вер зи те та Цр не Го ре са ло ка ци ја ма мул ти ме ди јал них слу
ша о ни ца.
 Је дан од на чи на уче ња на да љи ну је и тзв. те ле е ду ка ци ја ко ја се 
омо гу ћа ва кроз ва жне сер ви се по пут ISDN, T1, са те ли та и ATN.

ФОР МИ РА ЊЕ „ЦЕН ТА РА ИЗ ВР СНО СТИ”

 Иде ја ко ја је да нас ја ко заживјела у про мо ви са њу на уч них до стиг
ну ћа по је ди на ца, у ре ла тив но ма лим, на уч ним цен три ма и њихо во 
по ве зи ва ње на јед на ким осно ва ма са раз ви је ним ис тра жи вач ким је
згри ма је фор ми ра ње тзв. „цен тра из вр сно сти” (cen ter of exel lan ce). 
Ре ги о нал но по ве зи ва ње ве ћег бро ја ма лих цен та ра има ло би сти му
ла ти ван ефе кат на ци је ли си стем, омо гу ћи ло би ду жи бо ра вак стра
них ис тра жи ва ча у окви ру до ма ћих ис тра жи вач ких ти мо ва. Та кви 
цен три су да нас у сви је ту пре по зна ти као ре ги о нал не тач ке за по
ве зи ва ње и ства ра ње ква ли тет не на уч не пер спек ти ве по ве зи ва њ ем 
на ре ги о нал ну ин ду стриј ску мре жу. 
 При о ри те ти др жав них ис тра жи вач ких цен та ра мо ра ју би ти 
ускла ђе ни са раз вој ном по ли ти ком и ори јен ти са ни та ко да сво јим 
ини ци ја ти ва ма по кри ју ду го роч не по тре бе ре ги о нал них ин ду стри
ја. Спа ја њ ем ви ше ма њ их ис тра жи вач ких цен та ра на ста ју круп ни ји 
др жав ни ис тра жи вач ки цен три чи ји су при о ри те ти ком па ти бил ни 
са ин тер на ци о нал ним и тех но ло шким ин те ре си ма, као и на ци о нал
ним еко ном ским и раз вој ним по тре ба ма. Раз вој на стра те ги ја би мо
ра ла омо гу ћа ва ти се лек тив ни раз вој ова квих цен та ра сход но сво јим 
по тре ба ма. До бар при мјер за то да је грч ка раз вој на и на уч на стра
те ги ја ба зи ра на на ге о граф ском ло ци ра њу раз вој них цен та ра пре
ма рас по дје ли при род них ре сур са. Екс пло а та ци ја ре зул та та до би је
них на овај на чин не ми нов но во ди кре и ра њу тзв. би знис ин ку ба то
ра. Ин тен зив на ме ђу на род на са ра дња ова квих ис тра жи вач ких цен
та ра са од го ва ра ју ћим ин сти ту ци ја ма омо гу ћи ла би про дук тив ни ја 
ис тра жи ва ња пре ма кри те ри ју ми ма гло бал них на уч них трен до ва. 
 Основ ни усло ви за успје шно функ ци о ни са ње ова квих цен та
ра су не са мо кон ти ну и ра но мо дер ни зо ва ње ис тра жи вач ке ин фра
струк ту ре (елек трон ска мре жа, ла бо ра то ри је, опре ма) не го и де
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фи ни са ње пра ва и оба ве за ве за них са па тен те и ин те лек ту ал ну 
сво ји ну. 
 Је дан од та квих мо гу ћих цен та ра у ин же њ ер ском обра зо ва њу на 
Уни вер зи те ту Цр не Го ре је „Цен тар за мје ре ња и ана ли зу по да та
ка”. Ова кав цен тар уни вер зи тет је пред ста вио на ми ни стар ској кон
фе рен ци ји у Фи рен ци, но вем бра 2003. го ди не на ко јој је усва јан рад
ни дио ак ци о ног пла на у на уч ној и тех но ло шкој са ра дњи зе ма ља 
Европ ске уни је са зе мља ма Бал ка на.

Сли ка 3. Ше мат ски при каз об је ди њ а ва ња ла бо ра то ри ја на  
Уни вер зи те ту Цр не Го ре

ИН ФОР МА ЦИ О НОКО МУ НИ КА ЦИ О НА ТЕХ НО ЛО ГИ ЈА У ОБЛА
СТИ БИ БЛИ О ТЕ КАР СТВАПРИ КАЗ ПО СТО ЈЕ ЋЕГ СТА ЊА

 У за ви сно сти од сте пе на раз во ја ин фор ма ци о не ин фра струк ту
ре, са вре ме на ин фор ма ци о ноко му ни ка ци о на тех но ло ги ја је, ре ла
тив но бр зо, на шла при мје ну у обла сти би бли о те кар ства. 
 Систем узајамне каталогизације у Црној Гори успостављен 
је 13. 12. 2001. као реализација прве фазе пројекта рачунарског 
повезивања библиотека у јединствени систем „Вир ту ел на би бли о
те ка Цр не Го ре”, а као на ста вак са ра дње са Ин сти ту том ин фор ма
ци о них зна но сти из Ма ри бо ра (ИЗУМ). ИЗУМ је по чет ком 80их 
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го ди на по ступ но по чео да раз ви ја про грам ску опре му за ауто ма
ти за ци ју по је ди них сег ме на та би бли о теч ког по сло ва ња – об ра ду 
би бли о теч ке гра ђе на осно ву ме ђу на род ног стан дар да UNI MARC 
(уни вер зал ни фор мат за ма шин ско упи си ва ње, чи та ње и раз мје ну 
би бли о граф ских по да та ка, од но сно њего ва вер зи ја при ла го ђе на ју
го сло вен ској ка та ло шкој прак си – CO MARC), по зај ми цу (цир ку ла
ци ја би бли о теч ке гра ђе), јав ни елек трон ски ка та лог – OPAC (on li
ne pu blic ac cess ca ta lo gue), на бав ку, ме ђу би бли о теч ну по зај ми цу, би
бли о гра фи ју итд. Про грам ска по др шка ко ја је у ту свр ху ко ри шће
на би ла је АТЛАС, на осно ву ко је је по сте пе но по чео да се раз ви ја 
и из гра ђу је си стем CO BISS (Ко о пе ра тив ни online би бли о граф ски 
си стем и сер ви си), као над гра дња си сте ма уза јам не ка та ло ги за ци
је и ор га ни за ци о ни мо дел по ве зи ва ња би бли о те ка у би бли о теч ко
ин фо ма ци о ни си стем са уза јам ном би бли о граф скока та ло шком ба
зом по да та ка – CO BIB (уза јам ни ка та лог) и ло кал ним ба за ма по да
та ка би бли о те ка уче сни ца (ло кал ни ка та ло зи), ба зом по да та ка о би
бли о те ка ма – CO LIB и број ним дру гим функ ци ја ма вир ту ел не би
бли о те ке, а акро ним CO BISS је по чео да се упо тре бља ва и у зна че
њу про грам ске опре ме за ауто ма ти за ци ју би бли о теч ких функ ци ја. 
 Ло кал ни чвор за Цр ну Го ру је био у Уни вер зи тет ској би бли о те
ци у Под го ри ци, а на њега су би ле ин ста ли ра не ло кал не би бли о
граф ске ба зе Цен трал не би бли о те ке „Ђур ђе Цр но је вић”, би бли о те
ка КАПа и Же ље за ре. 
 Цен трал на на род на би бли о те ка и Уни вер зи тет ска би бли о те ка су 
на ста ви ле са ауто ма ти за ци јом ди је ла ло кал ног би бли о теч ког по сло
ва ња (би бли о граф скока та ло шка об ра да мо но граф ских пу бли ка ци
ја и не пу бли ко ва них пу бли ка ци ја) и из гра дњ ом ло кал них елек трон
ских ка та ло га и да ље ко ри сте ћи про грам ску по др шку CO BISS на 
по сто је ћем ни воу раз во ја. 
 Уза јам на би бли о граф ска ба за (CO BIB.CG) фор ми ра на је об је ди
њ а ва њ ем ло кал них ба за Уни вер зи тет ске би бли о те ке и Цен трал не 
на род не би бли о те ке РЦГ, чи ме су се ове дви је нај зна чај ни је би бли
о те ке, ус по ста вља њ ем си сте ма уза јам не ка та ло ги за ци је, опет по ве
за ле у је дин ствен си стем, што ће пред ста вља ти су штин ски ко рак 
у раз во ју и ко о пе ра тив ној из гра дњи је дин стве ног би бли о теч коин
фор ма ци о ног си сте ма на је дин стве ној ин фор ма ци о ној тех но ло ги ји 
у Цр ној Го ри.
 У Уни вер зи тет ској би бли о те ци се, осим про грам ских сег ме на
та ко ји се ко ри сте у обје би бли о те ке (CO BISS / Ка та ло ги за ци ја, CO
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BISS/OPAC, CO BISS/Ис пи си) ко ри сти и CO BISS/По зај ми ца. Од мах 
по ус по ста вља њу си сте ма уза јам не ка та ло ги за ци је ин ста ли ра ни су 
сви сег мен ти, осим по зај ми це, ко ја је укљу че на кра јем фе бру а ра 
2004. го ди не, ка да су се сте кли нео п ход ни усло ви за њену им пле
мен та ци ју. Уни вер зи тет ска би бли о те ка је пр ва би бли о те ка у Цр ној 
Го ри ко ја је за по че ла са ауто ма ти за ци јом по зај ми це би бли о теч ке 
гра ђе. Про грам ски сег мент CO BISS/По зај ми ца об у хва та цир ку ла
ци ју гра ђе и до ку ме на та у чи та о ни ци и из ван Би бли о те ке и пред ста
вља нај ва жни ју ло кал ну апли ка ци ју би бли о теч коин фор ма ци о ног 
си сте ма Би бли о те ке. 
 Уза јам на ка та ло ги за ци ја под ра зу ми је ва по сто ја ње ло кал них 
елек трон ских ба за по да та ка и јед не цен трал не, уза јам не ба зе са 
по да ци ма о фон до ви ма свих би бли о те ка ко је су укљу че не у си
стем (уза јам ни ка та лог). Унос по да та ка се оба вља на ло кал ним ра
чу нар ским си сте ми ма (сер ве ри ма) би бли о те ка уче сни ца, та ко да 
се сва ки уни је ти би бли о граф ски за пис исто вре ме но по хра њ у је и 
у ло кал ној и у уза јам ној ба зи. Уза јам ну ба зу угра ђу ју сви уче сни
ци у си сте му и она омо гу ћа ва да се за сва ку би бли о граф ску је ди
ни цу ура ди са мо је дан за пис, ко ји ће пре у зи ма ти (download) све 
би бли о те ке ко је по сје ду ју при мје рак исте је ди ни це, с тим што ће 
га до пу ни ти соп стве ним по да ци ма о фон ду (ло ка циј ски по да ци), 
ко ји ће се ауто мат ски про грам ски пре ни је ти и у уза јам ну ба зу, та
ко да се у уза јам ној ба зи, по ред од го ва ра ју ћег за пи са, на ла зе и по
да ци о би бли о те ка ма у ко ји ма се на ла зи опи са на је ди ни ца би бли
о теч ке гра ђе и број и сиг на ту ра при мје ра ка ко ји ма те би бли о те ке 
рас по ла жу.
 Осим Уни вер зи тет ске би би ли о те ке, ко ја је ор га ни за ци о на је ди
ни ца Уни вер зи те та, све оста ле би бли о те ке су управ ноор га ни за
ци о не је ди ни це по је ди них фа кул те та и ин сти ту та. Ви со ко школ ске 
би бли о те ке, на жа лост, не дје лу ју као је дин ствен си стем ни у јед
ном сег мен ту би бли о теч ког по сло ва ња. Са мо дје ли мич но, у окви
ру ко ор ди ни ра не на бав ке ча со пи са Уни вер зи тет ска били о те ка је 
функ ци о нал но по ве за на са оста лим би бли о те ка ма Уни вер зи те та 
Цр не Го ре. Осим Уни вер зи тет ске би бли о те ке ко ја ко ри сти про
грам ску по др шку CO BISS, дви је би бли о те ке су опре мље не ло кал
ним си сте ми ма CDS/ISIS са про гра мом BI BLIO и њихо вим се ло
кал ним би бли о граф ским ба за ма не мо же при сту пи ти online пре ко 
Ин тер не та (Би бли о те ка Фи ло зоф ског фа кул те та и Би бли о те ка при
род но ма те ма тич ких и тех нич ких на у ка). Би бли о те ка Прав ног фа
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кул те та ко ри сти ло кал ни си стем MMARC IDK и за њу је ура ђен 
of fli ne WEB ка та лог ко ји је до сту пан пре ко ин тер не та. Оста ле би
бли о те ке још уви је ни су ауто ма ти зо ва ле ни јед ну сво ју функ ци ју 
ни ти има ју при ступ ин тер не ту. Тре нут но ста ње ком пју те ри за ци
је ка рак те ри ше углав ном не до вољ на ра чу нар ска и ко му ни ка ци о на 
опре ма ко ја још уви јек не обез бје ђу је њихо во по ве зи ва ње у мре жу. 
Ове би бли о те ке не ма ју до вољ но би бли о теч ког ка дра са спе ци ја ли
зо ва ним зна њ ем и вје шти на ма из обла сти ком пју тер ске и ин фор ма
ци о не тех но ло ги је. 
 Спо ра зум но ус по ста вља ње мре же CO BISS.NET о сло бод ном 
про то ку би бли о граф ских за пи са из ме ђу БиХ, ЦГ, Ср би је, Ма ке
до ни је и Сло ве ни је пот пи сан је 2003. го ди не. Пре о ста је пот пи си
ва ње по је ди нач них уго во ра из ме ђу би бли о те ка и IZUMа, чи ме 
би се уре ди ли од но си ве за ни за ко ри шће ње про грам ске опре ме 
CO BISS. 

БУ ДУ ЋИ РАЗ ВОЈ БИ БЛИ О ТЕЧ КОИН ФОР МА ЦИ О НОГ СИ СТЕ МА 
„ВИР ТУ ЕЛ НА БИ БЛИ О ТЕ КА ЦР НЕ ГО РЕ”

 По ве зи ва ње оста лих би бли о те ка Уни вер зи те та у скла ду са тех
но ло шким мо гућ но сти ма и ка дров ском оспо со бље но шћу и успје
шно оства ри ва ње овог ци ља мо же се оства ри ти са мо на кон ак ци ја 
као што су:
 – пла ни ра ње и ко ор ди на ци ја ак тив но сти ве за них за ком пју тер
ско по ве зи ва ње би бли о те ка,
 – обез бје ђи ва ње и одр жа ва ње за јед нич ких ко му ни ка циј ских ка
па ци те та за опе ра ци ју цен трал ног сер ви са,
 – упра вља ње CO BIB ба зом по да та ка,
 – обез бје ђи ва ње про фе си о нал не аси стен ци је би бли о те ка ма укљу
чу ју ћи ку по ви ну, ин ста ли ра ње и одр жа ва ње ком пју тер ске опре ме,
 – ор га ни зо ва ње тре нин га и про фе си о нал не по мо ћи би бли о те ка
ри ма,
 – ор га ни зо ва ње при сту па стра ним ин фор ма ци о ним сер ви си ма, 
ба за ма под усло ви ма до го во ра у кон зор ци ју му. 

ПРИ СТУП БА ЗА МА ПО ДА ТА КА

 CO BISS је мре жни апли ка тив ни си стем ко ји ко ри сни ци ма омо гу
ћа ва online при ступ 
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 – Би бли о граф ским ба за ма по да та ка ка та ло ги зи ра них у CO BISS 
си сте му;
 – Дру гим CO BISS ба за ма (CO LIB, CO RES, CO NOR, ELINKS)
 – Спе ци ја ли зо ва ним ба за ма (од ло кал них или стра них про вај де ра)
 По пра ви лу, при ступ стра ним ба за ма по да та ка је ре гу ли сан уго
во ром у окви ру кон зор ци ју ма из ме ђу би бли о те ке и Ин фор ма ци о
ног сер ви са и про вај де ра ба зе (вр ло ри јет ко су ба зе по да та ка на рас
по ла га њу бес плат но).
 Пре тра жи вач ке тех ни ке су при ла го ђе не раз ли чи тим ни во и ма 
оспо со бље но сти ко ри сни ка. До ступ ност елек трон ским из во ри ма 
мо же би ти јав на или огра ни че на на кра јње ко ри сни ке, тј. би бли о
те ка ре уз раз ли чи те вр сте ауто ри за ци је (кон тро ла на зи ва до ме на, 
кон тро ла IP адре се, ко ри снич ко име и ло зин ка). Елек трон ски из во
ри бли ски CO BISSу су:
 – On li ne би бли о гра фи је ис тра жи ва ча,
 – ин фо р ма ци о ни си стем SIC RIS,
 – ин фо р ма ци о ни си стем IN FORS,
 – про јект Gu i de to AALIB,
 – епу бли ка ци је IZUMa (CO BISS/Об ве сти ла и дру го),
 – EIFL про јект (EB SCO host),
 – ин фор ма ци о ни сер вис Sci en ce Di rect,
 – ба зе по да та ка Wa ste, Crim, Qu a led,
 – ба зе по да та ка из про јек та ONE2.
 Не за ви сно од усло ва до го во ра у окви ру кон зор ци ју ма тре ба ис та
ћи да су го ди шње прет пла те на ба зе по да та ка са нео гра ни че ним ко
ри шће њ ем у про сје ку 150.000 до ла ра.
 Не ке од ба за у ли ми ти ра ном при сту пу су бес плат не (Pub Med, 
Com pact Math). Ци је не при сту па ва ри ра ју од то га ко ли ки је пе ри од 
об у хва ћен ба зом. Нпр. мо гу ћа је прет пла та на Web of Sci en ce на пе
ри од од 5, 10, 20 го ди на. Нај ску пље су прет пла те на пе ри од од 1945. 
па до да нас.
 У при ло гу су да ти при мје ри прет пла те на не ке од ба за у окви ру 
Ве ли ке Бри та ни је:
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Назив базе Подручје Издавач Цијена
Art Abstracts Art Wilson 2,775.94.
ABI/Inform Plus Text Business ProQuest 14,972.11
ANTE Engineering CSA 1,700.00
ASSIA Social Sciences CSA 2,600.00
BEI/ERIC Education Dialog 1,527.50
BHI Humanities CSA 2,000.00
BookFind Online Bibliographic BookFind 1,269.00
British National Bibliography Bibliographic British Library 2,285.38
CINAHL Health Dialog 2,986.26
CIPD Case studies database Business CIPD 411,25
Civil Engineering Abstracts Building CSA 2,340.00
Computer Database Computing Gale 3,682.14
CSA Core Collection CSA 5,875.00
Design and Applied Arts Index Art CSA 528,75
Educational Research Abstracts Education Tazlor and Francis 2,931.63
European Business ASAP Business Gale 3,543.75
Historical Abstracts Licence History ABCClio 1,421.75
Humanities Full Text Humanities Wilson 3,904.82
ICONDA Building Ovid 1,601.53
IEEE/IEE Online publications Engineering IEE, IEEE 5,170.00
LAWTEL Business Thomson 1,880.00
Leisure Tourism.com Tourism CABI 550.00
Literature Resource Center Literature Gale 3,632.10
Mechanical Engineering and 
Transportation Abstracts Engineering CSA 2,340.00
Philosopher,s Index Philosophy OVID 1,511.06
Proquest nursing journals Health Proquest 5,700.00
PsychInfo Plus Text Psychology ProQuest 6,892.07

 Развијени библиотечки системи омогућавају сљедеће електрон
ске информационе сервисе:
 – Online базе података,
 – електронске часописе,
 – би бли о теч ке ка та ло ге,
 – Web ga te ways.
 При ступ сер ви си ма про вај де ра је обич но ре стрик ти ван, а сам 
Уни вер зи тет не мо ра оба ве зно обез би је ди ти при ступ свим сер ви си
ма ко је ну ди од го ва ра ју ћи про вај дер.
 Укљу чи ва њ ем у ко му ни ка ци о не си сте ме ко ји су у упо тре би да
нас у сви је ту Уни вер зи тет Цр не Го ре ће омо гу ћи ти про ток зна ња 
и ин фор ма ци ја на на ци о нал ном и ши рем ни воу ула га њ ем у бу дућ
ност сво јих по ла зни ка. 
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Prof. Mi ra VUK ČE VIĆ, PhD

IN FOR MA TION TEC HNO LOGY CON DI TI ONS  
OF SCI EN TI FICRE SE ARCH WORK

Sum mary

 The re se arch in fra struc tu re is a uni que com bi na tion of tec hni caltec hno lo gi
cal me ans and spe ci a li zed pro fes si o nal ap pro ach, which ren ders sup port to the 
de man ding pro jects in sci en ti fic fra me works. The ba sic ro le of re se arch in fra
struc tu re is cre a tion of an ade qu a te in tel lec tual en vi ron ment, in which the sci
en ti fic ide as co uld blos som, as well as the ex pe ri ments and in no va ti ve tec hno lo
gi es. Ra pid tec hno lo gi cal de ve lop ment im po ses the ide as of new in fra struc tu re 
pa ra digm in which the com mon usa ge of da ta so ur ces in ad mi ni stra ti ve and tec
hno lo gi cal do ma ins will be co me a ser vi ce of com fort. The idea is to ha ve such a 
struc tu re bu ilt as an in te gra ted com mu ni ca tion pro cess ser vi ce ac ces si ble to us
ers’ com mu ni ti es.
 Con ti nued mo der ni za tion of elec tro nic net works, pro ce du res of ac ces sing the 
da ta ba ses, im pro ve ment of la bo ra tory spa ce and equ ip ment are the es sen tial pre
re qu i si tes for the com pe ti ti ve ness of the system.
 The ac ti vi ti es con nec ted with the im pro ve ment of aca de mic net work at the 
Uni ver sity of Mon te ne gro and lin king the Uni ver sity to 10 Gbit Euro pean net
work – the so cal led GE ANT, ha ve de sig na ted the start of the im ple men ta tion of 
34Mbps from the pro ject SE E REN to wards Gre e ce which is the link to GE ANT. 
For the con nec tion of Pod go ri ca and Bel gra de 2 Mbps has been as sig ned, and sug
ge stion has been ma de to in cre a se the link to 1 Gbitps.
 Cur rent pri o rity in im pro ving the con di tion of aca de mic net work is pro vi ding 
of 1 Gbitps link bet we en the ser ver and the Uni ver sity units in Nik šić and Ko tor.
 A se ri es of ac ti vi ti es con nec ted with the mo der ni za tion of aca de mic net work sho
uld start, by all me ans, by esta blis hing NREN (Na ti o nal Re se arch and Edu ca ti o nal 
Net works) be a ring in mind that the for mer AMREY do es not fun ction any lon ger.
 By the im pro ve ment of CIS ser ver li nes, a pos si bi lity wo uld be cre a ted for the 
im ple men ta tion of elec tro nic lec tu ring, that is „dis tant le ar ning” by cre a tion of 
mul ti me dia clas sro oms, by the de ve lop ment and im ple men ta tion of the re spec ti
ve soft wa re.
 Among the advan ta ges of such an ap pro ach to the in struc tion the re cer ta inly 
are the im pro ve ment of qu a lity thro ugh the en ga ge ment of highly pro fes si o nal 
per son nel, usa ge of advan ced met hods in ca rrying out the in struc tion, use of elec
tro nic pu bli ca ti ons in the pro cess of le ar ning, pro vi ding for a mas si ve tra i ning in 
ac ces sing the da ta ba ses in full or li mi ted amo unt.
 The idea that is pre sently best ac cep ted in pro mo ting the sci en ti fic ac hi e ve
ments of in di vi du als, in re la ti vely small sci en ti fic di sci pli nes and the ir lin king on 
equ al ba ses with de ve lo ped re se arch co res, is for ming of the so cal led „cen ters of 
ex cel len ce”. Re gi o nal con nec ting of a lar ge num ber of small cen ters wo uld ha ve 
a sti mu la ting ef fect on the en ti re system, it wo uld pro vi de for a lon ger stay of fo re
ign re se ar chers with the do me stic te ams. Pre sently, such cen ters in the world are 
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re cog ni zed as the re gi o nal po ints for lin king and cre a ting qu a lity sci en ti fic per
spec ti ve with lin ka ge to the re gi o nal in du strial net work.
 De pen ding on the le vel of de ve lop ment of the in for ma tion in fra struc tu re, mo
dern in for ma tioncom mu ni ca tion tec hno logy has fo und the ap pli ca tion re la ti vely 
qu ickly in the fi eld of li brary sci en ce. By the in stal la tion of the new ver sion of pro
gram ming equ ip ment and esta blis hing the system of mu tual ca ta lo gi za tion the 
im ple men ta tion of com pu ter con nec ting of li bra ri es in to a uni que system has star
ted in Mon te ne gro.
 The qu a lity and har mo ni za tion of lo cal li brary ba ses and the mu tual da ta ba
sis is ac hi e ved by a syste ma tic edu ca tion of no tes cre a tors who shall be li cen sed 
for work in the spe ci fic seg ments of the ope ra ti ve system.
 Mu tual ca ta lo gue of li braryin for ma tion system sho uld be a bi bli o grap hic ba
sis with hol dings of all the li bra ri es par ti ci pa ting in the system of mu tual ca ta lo gi
za tion with cu mu la ted da ta. Mu tual ca ta lo gi za tion pro vi des for a high le vel of da
ta stan dar di za tion in the system as a pre vi o us con di tion for a ra pid and ef fi ci ent 
da ta flow and qu a lity com mu ni ca tion.
 Re spec ti ve com mer cial con tracts wo uld ena ble ta king over the no tes and ac
cess to a lar ge num ber of elec tro nic so ur ces clo se to the system li ke: in for ma tion 
system SIC RIS, in for ma tion system IN FORS, pro ject Gu i le to AALIB, EIFL 
pro ject (EB SCO host), in for ma tion ser vi ce Sci en ce Di rect, da ta ba ses of Wa ste, 
Grim, Qu a led, etc.
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